

学习贯彻落实区党代会、区两会精神



踏上新的赶考路,龙华再次吹响奋进的号角,将改革作为实施路径,推动实现龙华未来发展蓝图。图为鹭湖中心城。

用好改革关键一招 增强发展动力活力

龙华坚持把全面深化改革作为创新发展之钥,奋力在优化体制机制上取得新突破



改革是深圳的“根”和“魂”,也是流淌在龙华血脉中最强有力的“基因”。

前不久,龙华区二届三次党代会和区两会相继召开,精心擘画龙华未来发展的宏伟蓝图。引人关注的是,“改革”成为党代会工作报告和政府工作报告中的高频词,彰显出龙华区委区政府敢于啃硬骨头,敢于涉险滩的坚定态度。

踏上新的赶考路,龙华再次吹响奋进的号角,将改革的思路和精神贯穿在经济发展、社会建设、民生改善等各项工作之中,推动实现龙华未来发展蓝图。

牢记改革使命

实现以改革开新局

龙华历来都有敢为人先的改革精神。

作为深圳改革创新的产物,龙华从曾经落后的关外边陲小镇,跃升为充满魅力、动力、活力、创新力的国际化创新型都市核心区。而龙华今日之蝶变,得益于改革开放。

近些年,因改革而生的龙华区,始终牢记为全市改革发展破题探路的重要使命,坚持问题导向、目标导向、结果导向谋划部署改革工作,推动各领域改革全面发力、亮点纷呈。

2020年,龙华区在全国率先探索数字化转型改革,创新构建“制造

为本、双向赋能、样板示范、要素聚集”的数字经济“龙华模式”;在全市率先创新“政府主导实施、利益统筹为主、国有企业运营、股份公司参与”土地整备机制,实施“组团式”连片统筹空间利用模式,刷新4项深圳纪录,累计释放优质产业空间近15平方公里,形成了可复制、可推广的超大型城市高密度建成区存量土地开发“龙华模式”。

龙华区牢牢站稳改革的人民立场,坚持以人民为中心,在全面深化改革中不断实现人民对美好生活的向往。深化教育领域改革,通过集

团化办学等,促进义务教育优质均衡发展,实现学有优教;深化医疗领域改革,构建区、街道、社区三级医疗服务网络,实现病有良医;深化住房领域改革,打造城中村保障性租赁住房规模化改造新模式,实现住有宜居;深化养老领域改革,构建区、街道、社区、小区、家庭“五级养老服务网络”,实现老有颐养;深化就业领域改革,完善劳动争议多元化化解机制,实现劳有厚得;深化公共文化服务供给机制改革,全区337家文体场馆“开放共享、一键预约”,实现文化惠民。

狠抓改革落地

实现以改革促发展

改革关头勇者胜,发展的关键要用改革的办法来解决。

在刚刚过去的2023年,龙华着眼于解决高质量发展中遇到的实际问题,破壁垒、闯难关、蹚新路,以改革为高质量发展注入强大动能——

重点领域改革亮点纷呈。“多调联动 精智解纷”工作法作为全市唯一案例,入选全国新时代“枫桥经验”先进典型;高水平举办全省首场全面深化改革十周年展;区国际合作中心建成使用,成为全市面积最大、内容最全、功能最多、服务对象

最广的综合国际交流合作平台;高水平举办全球招商大会,签约项目达60个、签约金额超千亿元;2023年1月-11月,进出口总额约4925亿元,增长3.3%。

全面深化改革走向纵深。谋划推出36项重点改革和20项微改革,16项获国家和省级表彰或推广,“i龙华”建设经验获评国家、省数字政府政务服务优秀创新案例,“医政通”、“精准办”2项惠民服务模式改革及全域数字化转型改革经验获评国家级典型案例。

对外交流合作大门敞开。与

联合国开发计划署达成合作意向,与澳门科技大学、香港科技大学签署战略合作协议。成功举办深圳·米兰双城时尚交流活动、深港澳青少年成长峰会。“国际通”累计招募科技创新项目超470个,民治国际化街区获评深圳首批“国际化示范街区”、“国际化商务交往特色街区”,观澜国际化街区获评深圳首批“国际化商业文旅特色街区”。

随着各项改革举措落地,一批制约高质量发展的难题迎刃而解,为龙华发展注入新动力、打开新空间。

再造改革优势

抒写发展新征程

发展永无止境,改革未有穷期。新征程上,龙华面对的都是难啃的“硬骨头”。如何解决发展难题,实现高质量发展?龙华的回答是,全面深化改革,老百姓关心什么、期盼什么,就要抓住什么、推进什么。

区党代会工作报告提出,必须沿着改革之路开拓进取,继续“大胆闯、大胆试、自主改”,为创新发展添动力、增活力。紧扣上级改革部署,谋划一批原创性引领性改革,主动对接第二批深圳综合改革试点清单,推出一批含金量更高的自主改革项目,争取把龙华做法纳入全市改革战略;围绕粤港澳大湾区建设等重大战略和区“十五五”发展规划

思路,更高起点、更高标准谋划一批关乎机制创新、流程再造的重磅改革。聚焦重点改革领域,坚持以“小切口”撬动“大变革”,不断深化数字经济核心区建设、低空经济创新发展、要素市场化、民营经济等领域改革,深化国资国企改革,深化教育学位、医疗卫生、劳资纠纷、住房保障、交通安全等民生领域改革。营造浓厚改革氛围,创新改革谋划、改革调研、改革评价、改革咨询、改革督查等工作机制,提升改革的影响力和辨识度。

在谋划2024年重点工作时,政府工作报告提出了“要加快激活‘三大动力’,在推进改革开放创新发展中走在前列”。注重向创新要动力,

围绕创新发展布局和优化各方面工作,以科技创新推动全面创新,全方位塑造数字化发展新优势;注重以改革激活活力,聚焦发展堵点、痛点、难点,聚焦群众所思、所想、所盼,聚焦激发社会创新、创造、创业活力,打造更多立得住、叫得响、推得开的标志性改革精品。注重用开放聚合合力,坚持市场、产业、企业、园区、城区“五个国际化”同步发力,推动外贸、外资、外经、外包、外智、外事“六外”协同联动。

改革落笔之重令人振奋。站在新起点上,龙华区正向深化改革要动力、要活力、要红利,奋力以深层次改革推动龙华高质量发展。

龙华新闻记者
丁小梅/文
陈建华
蔡维泽/图